

ТРУДОВОЙ НАРОД ЛИТВЫ ГОЛОСУЕТ ЗА НОВУЮ ЖИЗНЬ

КАУНАС, 15. (ТАСС). Со всех концов Литвы собираются к тому, что уже первый день выборов, несмотря на проливные дожди и размытые дороги, для исключительно высокой, местами достигавшей почти 100, процент участия в голосовании. В городах Алитусе и Зарасаве проголосовало почти его процентов избирателей. В Жареве его проголосовало около ста процентов местных жителей и масса приезжих из других мест.

Солдаты и рабочие в большинстве приходят голосовать пельмами частями и предприятиями, а в некоторых областях организованно приезжали на избирательные участки целые деревни. В деревне Добилай, Каунасского

уезда, вчера из 580 не голосовали только 3.

Во что бы то ни стало стремились подать свои голоса и тяжело больные, которых обслуживали передвижные избирательные пункты.

В местечке Бутромониса проголосовал дряхлый старик 95 лет Слободский, участвовавший еще в выборах в первую Государственную думу. «Такая радость народа вижу впервые», — сказал Слободский.

Радостно идут за выборы солдаты. «Получив все права, будем теперь стоять на страже, чтобы не вернулись сметовские порядки», — сказал унтер-офицер литовской армии Риндейка.

Огромный под'ем в литовской деревне

КАУНАС, 15. (ТАСС). Третий день льет проливной дождь. Деревенские улицы превратились в сплошную лужу. Дороги размыты, а дождь все идет и идет. Иредка ливень прекращается на короткое время, затем с новой силой начинает барабанить в низкие окна Яновского волостного управления, где помещается первый избирательный участок. Председатель избирательной комиссии крестьянин Лебедева, недавно вернувшийся из тюрьмы, где он прожил четыре года, сокрушенно разводит руками, жалующая на погоду.

Выбрав минуту, когда ливень немного стихает, крестьяне спешат в избирательный участок, чтобы проголосовать за кандидатуры группы «Союз трудового народа Литвы». У входа в волостное правление они сбрасывают плащи или протертые дорожки, которыми укрывались, обвувая принесенные в руках бутылки, чтобы войти в помещение избирательного участка одними поглазничавшими.

Стены волостного правления украшены портретами Ленина, Сталина, Молотова, Ворошилова, Тимошенко.

Голосование совершается в торжественной обстановке. Люди прекрассно понимают важность этого момента для будущей их личной жизни, для будущего всей Литвы. В комнату входит 90-летний старик Номейю Давидас. Он поднялся в четыре часа утра и, несмотря на дождь, пошел в Яново. Шел он шесть часов, устал, промок до последней нитки. Но старик чрезвычайно доволен.

— Мне сказали, что тут весь трудовой люд за себя голосует, — говорит он. — Вот я и решил быть с народом.

Председатель избирательной комиссии вызвал для старика машину, проводил его до площади, где собралось уже проголосовавшие избиратели.

Выступление по радио премьер-министра и исполняющего обязанности президента Литвы Юстаса Палецкиса

КАУНАС, 15. (ТАСС). Вчера премьер-министр и исполняющий обязанности президента Литовской республики Юстас Палецкис обратился по радио к речи к гражданам Литвы.

«Сегодня вся Литва, — заявил Палецкис, — все трудящиеся, все народности с невиданным единодушием и энтузиазмом решают судьбу нашей страны и передают исполнение народной воли первому выборному народному сейму. Мы все сегодня отдаем свои голоса за ту Литву, о которой мечтали лучшие сыны народа, — за светлое будущее Литвы, за доступное всем просвещение и охрану здоровья, за дружеское сожителство всех национальностей страны, за Литву, в которой исчезнет нужда и безработица, в которой каждый будет получать по способностям и заслугам, в которой исчезнут противоречия между городом и деревней.

Мы голосуем за Литву, из которой не должны будут тысячами эмигрировать за океан честные трудящиеся.

Новые назначения в Литве

КАУНАС, 13. (ТАСС). Как сообщает Литовское телеграфное агентство, министр обороны и главнокомандующий литовской армией дивизионный генерал Виткаускас по собственному желанию освобожден от поста командующего литовской народной армией. Указом президента Литовской республики бригадный генерал Балтусис-Жемайтис принят на действительную военную службу и назначен командующим литовской народной армией.

Речь главнокомандующего литовской народной армией

КАУНАС, 15. (ТАСС). В своей речи по радио, обращенной к военнослужащим, новый главнокомандующий литовской народной армией генерал Балтусис-Жемайтис заявил: «Впервые в истории литовский солдат участвует в выборах. Это значит, что уже нет старой сметовской армии. Есть новая армия, сознающая интересы своего народа и решающая его судьбу. Голосуя за кандидатуры группы «Союз трудового народа Литвы», вы голосуете за новую, счастливую Литву, за нерушимый союз Литвы и могучего Советского Союза».

Запрещение организации «шаулистов»

КАУНАС, 15. (ТАСС). Особым указом литовского правительства закрыт «союз стрелков» («шаулисты»), одна из опор сметовского режима, принимавший участие в подавлении забастовок, разгоне демонстраций и т. п. В состав союза входили преимущественно сметовские чиновники и кулацкие сынки.

Литовское телеграфное агентство передает распоряжение министра внутренних дел о сдаче в течение 48 часов всего находящегося в частных руках оружия и боеприпасов.

Впервые за всю жизнь ему предложено выступить перед собранием. Старик охотно согласился: — Никогда такого не было... — сказал он.

Эта, видимо, самая короткая речь была покрыта бурными аплодисментами. Оркестр исполнил «Интернационал».

Именно потому, что в истории Литвы никогда не было таких демократических выборов, на избирательные участки, несмотря на дождь, явилось сегодня уже к полудню 85—90 процентов избирателей. Цифры поразительные, если учесть, что на прошлых выборах в 1936 году участвовало по всей Яновской волости только 36 проц. избирателей.

В избирательном участке в селе Узаедли сегодня к полудню проголосовали 1.657 чел. из 1.900 избирателей. Задерживаются избиратели дальних деревень и хуторов (в этом избирательном участке 24 деревни). Мужчины прибывают оттуда верхом. Проголосовав за себя, они просят разрешения проголосовать также за своих жен, которые не могут добраться до участка таким же способом, как они.

Председатели всех избирательных комиссий Яновской волости, посещенных корреспондентом ТАСС, отметили исключительную активность крестьянских избирателей. Вместе с тем они рассказывали о проносах врагов народа, пытавшихся сорвать выборы.

Вчера в Яново избиратели, проголосовав до позднего вечера пели, тапшавали. Перед ними выступали кружки самодеятельности, играл оркестр. Люди, обычно заправившиеся по вечерам на несколько замков и засовов, шли в этот день в клуб со своими музыкальными инструментами, чтобы принять участие в общем народном веселье. Выборы в сейм облизали, сроднили их.

потому что у всех будет вдоволь работы и хлеба в собственной стране. Только враги народа могут сегодня не принимать участия в победном шествии литовского народа.

В особенности обращаюсь я к вам, женщины, — ко всем, без различия национальности, вероисповедания и т. п. Из всех мер, которые уже провело правительство, вы видите, что оно понимает ваши нужды и стремится к их удовлетворению. Будьте уверены, что с корнем будут вырваны великий шовинизм и неравенство и что в общем друде мы найдем общий язык на благо нашей общей родины.

Мы голосуем за Литву, которая не будет дрожать, как тростинка, а возвысится, как могучий дуб, всегда на страже мира, свободы и плодотворного труда, рядом с дружественными народами Советского Союза, которые оказывают нам всемерную помощь и с которыми мы рука об руку пойдем в работе, в радости и в борьбе».

Высокая активность избирателей Каунаса

КАУНАС, 15. (ТАСС). Литовская столица фактически закончила выборы в сейм еще вчера. На большинстве участков проголосовало 90—95 проц., а в некоторых участках и более избирателей. Сегодня на избирательных участках Каунаса организованы концерты и киносеансы.

Изданье новых газет в Каунасе

КАУНАС, 13. (ТАСС). В Каунасе начала выходить газета «Труженник» на русском языке. Сегодня выходит первый номер газеты «Кариютиса» («Солдатская правда»).

Приветствия литовцев, живущих в США

НЬЮ-ЙОРК, 13. (ТАСС). Выходящие в Нью-Йорке, Чикаго и других городах газеты на литовском языке сообщают, что во многих городах США происходят массовые митинги литовцев, которые приветствуют новое правительство Литвы и установление тесной дружбы между Советским Союзом и Литвой.

Как сообщает выходящая в Нью-Йорке газета «Лайвс», «Литовское литературное общество», насчитывающее 6 тыс. членов, послало приветственную телеграмму новому литовскому правительству. По сообщению этой же газеты, многие другие литовские организации в США послали также же приветствия.

В Нью-Йорке, Чикаго, Филадельфии и других городах состоялись митинги проживавших в США литовцев, которые выразили свою солидарность с новым правительством Литвы.

РИГА В ДЕНЬ ВЫБОРОВ

РИГА, 15. (ТАСС). Рано проснувшись 14 июля в это историческое утро — столица освобожденной Латвии — Рига. Сегодня выборы в первый полнокровный народный парламент — в сейм свободной демократической Латвии. То, о чем мечтали в долгие годы реакции лучшие сыны народа, стало явью благодаря помощи оказанной Латвийской республике ее великим соседом — Советским Союзом и его доблестной Красной Армией.

По главной артерии города — улице Свободы — непрерывной вереницей тянутся к избирательным урнам организованные колонны рабочих. Рабочие и трудовая интеллигенция с утра спешат к избирательным участкам. Общее внимание привлекают трамваи и автобусы с лозунгами: «Спешите к избирательным урнам! Голосуйте за блок трудового народа Латвии!». К избирательному участку подходит воинская часть латвийской армии. Знаменосцы несут флаги Латвийской республики. Впервые после долгих лет среди солдат слышна русская речь. Только теперь с приходом Красной Армии латвийский солдат русской национальности получил возможность свободно говорить на своем родном языке, недавно еще бывшем в загоне. Прогрессивно настроенным офицерам латвийской армии часто приходится выслушивать от своего начальства упреки за то, что они во время учебных занятий говорили с солдатами русской национальности на их родном языке.

В избирательных участках легко убедиться, как радостно и дружно идет к урнам трудовой народ свободной Латвии. Характерны слова одного рабочего, который после голосования, выйдя на улицу, громко заявил окружающим:

— За свободу народа боролись мой отец и дед. Теперь после долгих лет притеснений и угнетения я буду продолжать их дело. Работы предстоит еще много, но наш авангард — коммунистическая партия — приведет нас к светлому будущему.

Сколько искренней радости и глубокой благодарности можно видеть на лицах рабочих, служащих, солдат при встречах с бойцами Красной Армии. Могучее «ура» неслось навстречу проезжающим на грузовых автомобилях красноармейцам. На транспарантах и плакатах, которые несут рабочие, чаще всего встречается надпись: «Будем крепить дружбу с великим Союзом Советских Социалистических Республик».

В одном из избирательных участков в центре города большое оживление. Сюда явились люди, которых хорошо знает вся страна, — премьер-министр профессор А. Кирхенштейн, военный министр генерал Р. Дамбисис, министр социального обеспечения Ю. Ланс, старшина города Риги Я. Пуур и другие. Премьер-министр, подобно

избирателям. Самым активным было население Абреского уезда, где в некоторых участках голосовали почти все избиратели.

Выборы в сейм в полном разгаре. Старшие и молодые, мужчины и женщины — все радостно спешат к урнам, чтобы подать свой голос за лучших людей страны, за кандидатов необходимого блока трудового народа Латвии.

В коридорах толпятся врачи, сестры. Председатель рабочего комитета говорит, что весь медперсонал решил коллективно направиться в ближайший избирательный участок, чтобы подать свои голоса. Многие сестры и сиделки тут же приносят свои паспорта и опускают бюллетени в урну.

Выборы в сейм в полном разгаре. Старшие и молодые, мужчины и женщины — все радостно спешат к урнам, чтобы подать свой голос за лучших людей страны, за кандидатов необходимого блока трудового народа Латвии.

В Латгальском избирательном округе

РИГА, 15. (ТАСС). Из Резекне сообщают, что в Латгальском избирательном округе в первый день выборов в сейм проголосовало свыше 85 проц. всех

ВЫБОРЫ В ЭСТОНСКОЙ ДЕРЕВНЕ

ТАЛЛИН, 15. (ТАСС). Мы выезжаем за город. Сразу появляются жалкие избы, крытые соломой. Только кулацкие хутора выделяются крупными строениями.

На пути попадаются начальная школа. Здесь размещен избирательный участок 18-го избирательного округа Хальмяла. Об этом говорят плакаты и лозунги.

Хуторные спешат на выборы. Крестьянка София Вайнома ведет за руку внучку «Ыя». Бабушка и внучка одеты по-праздничному. Бабушка бережно берет конверт у входа участковой комиссии. Опустив бюллетень в урну, она говорит:

— Мне хочется, чтобы наша Государственная дума быстрее разрешила вопрос о земле. Разве это справедливо, когда они имеют только 2 десятины и то разбросанные по разным местам, а великая куляк имеет 80 десятин хорошей земли в одном месте? Подушные налоги платят одинаково и большие и богатые.

Потрясающая нищета крестьян видна всюду. В избирательных участках пришла голосовать хуторница Елена Яамаан, 82 лет. Ее «судьба» размещена в одну десятину расположена рядом со школой. Опустив бюллетень, она говорит:

— Должен пройти в депутаты в Государственную думу Сакс. Он стоит за трудовой народ, а не те, которые зашили свои земли и капиталы. Им не будет больше места в Государственной думе.

Эта ненависть эстонских крестьян к прежним реакционным правительствам понятна каждому, кто знаком с положением эстонской деревни. Ярким примером нищеты и забитости является хуторница Яамаан. До «земельной реформы» она батрачила на помещика. После «земельной реформы» ей дали около десятины земли, за которую она выплатила 150 крон. Думала жить по-человечески, засеяла надежду на сына, дочерей. Но тяжелейшая жизнь подорвала здоровье сына, приковала его к больничной постели, дочери же вышли замуж, и удел их не лучше, чем у матери. Маленький клочок земли не может прокормить, и к тому же развалилась ветхая изба. Несколько раз она просила земское управление оказать ей помощь, но ей не только не помогли, но запретили строить избушку. Пришел закон, по которому пришлось продать дом, а ей — Яамаан — отправиться на все четыре стороны. А что сделают старая труженица, забитая нуждой и

горе? Трудно найти более ужасную нищету, чем здесь, всего только в 15 километрах от Таллина.

Крестьянка М. Салумяги, 68 лет, из деревни Кулли, рассказывает:

— Мой сын работал на тракторах у кулаков. На полях работах он повредил себе правую руку, которую пришлось ампутировать. Обратился он к властям с жалобой, что хозяева не оказывают ему никакой помощи. Его жалобу отклонили.

Вызволанованно говорит М. Салумяги о том, что теперь в думе будут другие, народные депутаты, которые решительно искоренят старые проклятые порядки.

— Если уже я не получу всего, что желаю, то мои дети будут пользоваться всеми благами жизни. Вот почему я отдала голос за кандидатуры группы «Союз трудового народа Эстонии». Передайте привет товарищу Сталину. Я знаю, что он понимает нужды народа, помогает ему строить новую жизнь. Мы, крестьянки, благодарим его за это.

На этот же избирательный участок пришли голосовать железнодорожники — дежурные по станции Арукула — Ланаме и Эеси. Они рассказывают, что на железной дороге произошла перемена. Директор службы движения полковник — казак отстранен от работы. Он выдвигал на лучшие места членов реакционной организации кайзелит и преследовал революционных железнодорожников.

— Теперь мы вдохнули свободу. Читаем советские книги и газеты, — говорит Эеси. — Я жил когда-то в России и знаю немного русский язык. Все прежние правители врали о Красной Армии. Я своим глазами убедился, что Красная Армия вооружена лучшей военной техникой. В Красной Армии каждый знает свое дело. Дисциплина в Красной Армии держится на сознательности, преданности родине, а не на палке и нагайке. Советские люди — глубоко сердечные люди. Недавно в Вирумаа был такой случай. Заболел один рабочий. Советский командир на своей машине отвез рабочего к врачу и тем самым спас ему жизнь. Все рабочие и крестьяне этого округа не находили слов, чтобы отблагодарить командира за человеческое отношение к простому рабочему.

Новсюду крестьяне с восхищением говорят о СССР и его Красной Армии, о том, что надо учиться у советского народа строить счастливую жизнь.

РИГА В ДЕНЬ ВЫБОРОВ

РИГА, 15. (ТАСС). Рано проснувшись 14 июля в это историческое утро — столица освобожденной Латвии — Рига. Сегодня выборы в первый полнокровный народный парламент — в сейм свободной демократической Латвии. То, о чем мечтали в долгие годы реакции лучшие сыны народа, стало явью благодаря помощи оказанной Латвийской республике ее великим соседом — Советским Союзом и его доблестной Красной Армией.

По главной артерии города — улице Свободы — непрерывной вереницей тянутся к избирательным урнам организованные колонны рабочих. Рабочие и трудовая интеллигенция с утра спешат к избирательным участкам. Общее внимание привлекают трамваи и автобусы с лозунгами: «Спешите к избирательным урнам! Голосуйте за блок трудового народа Латвии!». К избирательному участку подходит воинская часть латвийской армии. Знаменосцы несут флаги Латвийской республики. Впервые после долгих лет среди солдат слышна русская речь. Только теперь с приходом Красной Армии латвийский солдат русской национальности получил возможность свободно говорить на своем родном языке, недавно еще бывшем в загоне. Прогрессивно настроенным офицерам латвийской армии часто приходится выслушивать от своего начальства упреки за то, что они во время учебных занятий говорили с солдатами русской национальности на их родном языке.

В избирательных участках легко убедиться, как радостно и дружно идет к урнам трудовой народ свободной Латвии. Характерны слова одного рабочего, который после голосования, выйдя на улицу, громко заявил окружающим:

— За свободу народа боролись мой отец и дед. Теперь после долгих лет притеснений и угнетения я буду продолжать их дело. Работы предстоит еще много, но наш авангард — коммунистическая партия — приведет нас к светлому будущему.

Сколько искренней радости и глубокой благодарности можно видеть на лицах рабочих, служащих, солдат при встречах с бойцами Красной Армии. Могучее «ура» неслось навстречу проезжающим на грузовых автомобилях красноармейцам. На транспарантах и плакатах, которые несут рабочие, чаще всего встречается надпись: «Будем крепить дружбу с великим Союзом Советских Социалистических Республик».

В одном из избирательных участков в центре города большое оживление. Сюда явились люди, которых хорошо знает вся страна, — премьер-министр профессор А. Кирхенштейн, военный министр генерал Р. Дамбисис, министр социального обеспечения Ю. Ланс, старшина города Риги Я. Пуур и другие. Премьер-министр, подобно

избирателям. Самым активным было население Абреского уезда, где в некоторых участках голосовали почти все избиратели.

Выборы в сейм в полном разгаре. Старшие и молодые, мужчины и женщины — все радостно спешат к урнам, чтобы подать свой голос за лучших людей страны, за кандидатов необходимого блока трудового народа Латвии.

В коридорах толпятся врачи, сестры. Председатель рабочего комитета говорит, что весь медперсонал решил коллективно направиться в ближайший избирательный участок, чтобы подать свои голоса. Многие сестры и сиделки тут же приносят свои паспорта и опускают бюллетени в урну.

Выборы в сейм в полном разгаре. Старшие и молодые, мужчины и женщины — все радостно спешат к урнам, чтобы подать свой голос за лучших людей страны, за кандидатов необходимого блока трудового народа Латвии.

В Латгальском избирательном округе

РИГА, 15. (ТАСС). Из Резекне сообщают, что в Латгальском избирательном округе в первый день выборов в сейм проголосовало свыше 85 проц. всех

ВЫБОРЫ В ЭСТОНСКОЙ ДЕРЕВНЕ

ТАЛЛИН, 15. (ТАСС). Мы выезжаем за город. Сразу появляются жалкие избы, крытые соломой. Только кулацкие хутора выделяются крупными строениями.

На пути попадаются начальная школа. Здесь размещен избирательный участок 18-го избирательного округа Хальмяла. Об этом говорят плакаты и лозунги.

Хуторные спешат на выборы. Крестьянка София Вайнома ведет за руку внучку «Ыя». Бабушка и внучка одеты по-праздничному. Бабушка бережно берет конверт у входа участковой комиссии. Опустив бюллетень в урну, она говорит:

— Мне хочется, чтобы наша Государственная дума быстрее разрешила вопрос о земле. Разве это справедливо, когда они имеют только 2 десятины и то разбросанные по разным местам, а великая куляк имеет 80 десятин хорошей земли в одном месте? Подушные налоги платят одинаково и большие и богатые.

Потрясающая нищета крестьян видна всюду. В избирательных участках пришла голосовать хуторница Елена Яамаан, 82 лет. Ее «судьба» размещена в одну десятину расположена рядом со школой. Опустив бюллетень, она говорит:

— Должен пройти в депутаты в Государственную думу Сакс. Он стоит за трудовой народ, а не те, которые зашили свои земли и капиталы. Им не будет больше места в Государственной думе.

Эта ненависть эстонских крестьян к прежним реакционным правительствам понятна каждому, кто знаком с положением эстонской деревни. Ярким примером нищеты и забитости является хуторница Яамаан. До «земельной реформы» она батрачила на помещика. После «земельной реформы» ей дали около десятины земли, за которую она выплатила 150 крон. Думала жить по-человечески, засеяла надежду на сына, дочерей. Но тяжелейшая жизнь подорвала здоровье сына, приковала его к больничной постели, дочери же вышли замуж, и удел их не лучше, чем у матери. Маленький клочок земли не может прокормить, и к тому же развалилась ветхая изба. Несколько раз она просила земское управление оказать ей помощь, но ей не только не помогли, но запретили строить избушку. Пришел закон, по которому пришлось продать дом, а ей — Яамаан — отправиться на все четыре стороны. А что сделают старая труженица, забитая нуждой и

горе? Трудно найти более ужасную нищету, чем здесь, всего только в 15 километрах от Таллина.

Крестьянка М. Салумяги, 68 лет, из деревни Кулли, рассказывает:

— Мой сын работал на тракторах у кулаков. На полях работах он повредил себе правую руку, которую пришлось ампутировать. Обратился он к властям с жалобой, что хозяева не оказывают ему никакой помощи. Его жалобу отклонили.

Вызволанованно говорит М. Салумяги о том, что теперь в думе будут другие, народные депутаты, которые решительно искоренят старые проклятые порядки.

— Если уже я не получу всего, что желаю, то мои дети будут пользоваться всеми благами жизни. Вот почему я отдала голос за кандидатуры группы «Союз трудового народа Эстонии». Передайте привет товарищу Сталину. Я знаю, что он понимает нужды народа, помогает ему строить новую жизнь. Мы, крестьянки, благодарим его за это.

На этот же избирательный участок пришли голосовать железнодорожники — дежурные по станции Арукула — Ланаме и Эеси. Они рассказывают, что на железной дороге произошла перемена. Директор службы движения полковник — казак отстранен от работы. Он выдвигал на лучшие места членов реакционной организации кайзелит и преследовал революционных железнодорожников.

— Теперь мы вдохнули свободу. Читаем советские книги и газеты, — говорит Эеси. — Я жил когда-то в России и знаю немного русский язык. Все прежние правители врали о Красной Армии. Я своим глазами убедился, что Красная Армия вооружена лучшей военной техникой. В Красной Армии каждый знает свое дело. Дисциплина в Красной Армии держится на сознательности, преданности родине, а не на палке и нагайке. Советские люди — глубоко сердечные люди. Недавно в Вирумаа был такой случай. Заболел один рабочий. Советский командир на своей машине отвез рабочего к врачу и тем самым спас ему жизнь. Все рабочие и крестьяне этого округа не находили слов, чтобы отблагодарить командира за человеческое отношение к простому рабочему.

Новсюду крестьяне с восхищением говорят о СССР и его Красной Армии, о том, что надо учиться у советского народа строить счастливую жизнь.

ВОЙНА АНГЛИИ С ГЕРМАНИЕЙ И ИТАЛИЕЙ

Сводка германского командования

БЕРЛИН, 15. (ТАСС). Германское информационное бюро передает следующую сводку германского командования: «Во время разведывательных полетов соединения германских самолетов атаковали над Ла-Маншем караваны английских судов и потопили 3 торговых парохода общей вместимостью 17-тыс. регистровых брутто-тонн. Получили серьезные повреждения и частью подожжены: 1 эсминец, 1 вспомогательный крейсер и 4 торговых парохода противника. Провозило несколько воздушных боев между группами германских и английских

Английская печать об действиях германской авиации

ЛОНДОН, 15. (ТАСС). Авиационный обозреватель газеты «Обсервер» пишет: «За последнюю неделю усилил германской авиации были сосредоточены на воздушной блокаде Англии. Германские самолеты с возросшей интенсивностью атаковали английские суда, уделяя меньше внимания наземным объектам. В этих операциях Германия использовала большее число самолетов, чем прежде, и в более широких масштабах применяла истребительную авиацию. С начала активных воздушных действий против Англии было уничтожено более 100 германских самолетов».

«Необходимо признать, — пишет обозреватель, — что английская противовоздушная оборона еще не встречалась с главными силами германской авиации. Над Англией не появлялись германские пикирующие бомбардировщики «Юнкерс-87», а также четырехмоторные бомбардировщики, которые, как полагают, находятся еще в стадии постройки. Нет также никаких признаков, указывающих на то, что интенсивность германского воздушного нападения достигла своего максимального предела».

Далее обозреватель пишет: «Нельзя рассчитывать на то, что контратаки английской авиации могут нанести серьезный ущерб германской авиации. Дело в том, что сейчас немцы располагают для своих операций таким большим количеством аэродромов, что нередко невозможно определить, в каких районах сосредоточиваются самолеты для нападения на Англию. В связи с этим действия английской авиации сосредоточены на операциях

Сводка итальянского командования

РИМ, 15. (ТАСС). Агентство Стеффани передает следующую сводку итальянского командования: «Одна из наших подводных лодок потопила в западной части Средиземного моря один неприятельский эсминец и одну подводную лодку. Противник совершил ночью налеты на Тобрук (Ливия), которые не причинили никаких повреждений. Жертв нет. В Восточной Африке наша авиация бом-

Германская печать об английском военно-морском и торговом флотах

БЕРЛИН, 15. (ТАСС). Германский бюллетень «Динст аус Дейчланд» отмечает, что торговый флот Англии значительно уменьшился по сравнению с 1914 годом.

«В 1914 году, — пишет бюллетень, — Англия располагала 8.500 пароходами, общим водоизмещением в 18,9 миллиона брутто-регистровых тонн. В 1939 году Англия имела только 6.700 кораблей общим водоизмещением в 17,9 миллиона брутто-регистровых тонн. Число океанских пароходов с 3.700 в 1914 году упало до 2.400 в 1939 году. Таким образом Англия вытесняет теперь против Германии ее значительно меньшим морским флотом, чем в 1914 году».

Бюллетень указывает, что германские подводные лодки и надводный флот и авиация нанесли значительный ущерб британскому флоту.

По мнению газеты «Нахтубтаге», «Англия вынуждена расплыть свой военный флот для защиты своих интересов в Средиземном море, на Ближнем Востоке, в Крайнем море, в Индийском океане и, наконец, в Вос-

Некоторые части германской армии возвращаются в Германию

БЕРЛИН, 14. (ТАСС). Газета «Вестдечер беобахтер» сообщает, что некоторые части германской армии возвращаются домой, в свои гарнизоны, где они будут реорганизованы и пополнены.

Газета «Дейче альгемайне пейтунг» пишет, что в связи с окончанием вой-

Продовольственный вопрос в Англии

ЛОНДОН, 14. (ТАСС). Министерство продовольствия обратилось к работникам науки, домашним хозяйкам и фермерам с призывом заняться вопросом о разработке новых методов для населения, учитывая возможность нарушения подвоза продовольственных товаров из-за границы. «Необходимо, — говорится в призыве, — чтобы новые меню содержали минимальное количество импортных товаров. Для этого необходимо решительно отказаться от прежних привычек питания. Новые меню должны сократить потребление мяса».

Безработица в Бельгии

БЕРЛИН, 15. (ТАСС). Ссылаясь на бюросские сообщения, германский бюллетень «Динст аус Дейчланд» пишет, что до начала войны в Бельгии насчитывалось 200.000 безработных. В настоящее время вследствие войны, которая привела к огромным разрушениям, в Бельгии имеется свыше 1 миллиона безработных. Германские власти используют часть безработных на работах по восстановлению разрушенных угольных шахт. Как отмечается в бюллетене, на рет безработцы оказывают сильное влияние прекращение железнодорожного, пароходного и почтового сообщения.

В настоящее время вследствие войны, которая привела к огромным разрушениям, в Бельгии имеется свыше 1 миллиона безработных. Германские власти используют часть безработных на работах по восстановлению разрушенных угольных шахт. Как отмечается в бюллетене, на рет безработцы оказывают сильное влияние прекращение железнодорожного, пароходного и почтового сообщения.

Партийная жизнь

План работы первичной партийной организации

В конце месяца в партийном комитете обычно собирается наш заводской актив. Здесь присутствуют члены парткома, секретари бюро партийных организаций крупных цехов, пропагандисты, актив. Вместе с ними намечаются вопросы, которые должны быть введены в ежемесячно составляемый план работы заводского парткома.

Когда мы предварительно намечали план работы на прошлый месяц, тов. Кошанский внес предложение проверить ход реализации одного из приказов НКПС об организации труда в цехах, связанных с ремонтом паровозов; тов. Варганов выдвинул в повестку дня заседания парткома вопрос о состоянии пропагандистской работы в комсомоле; тов. Девурский предложил проверить работу столовых в цехах. Трудно перечислить все те новые важные вопросы, которые выдвигает партийный и комсомольский актив, тесно связанный с жизнью цехов, бригад, повседневно работающий в гуще нашего четырехтысячного коллектива.

План работы партийного комитета составляет затем секретарь парткома, который учитывает предложения актива и решения первой заводской партийной конференции.

На заседании партийного комитета план работы обсуждается и утверждается. Здесь намечаются товарищи, которым поручается тот или иной участок работы, устанавливаются сроки проверки выполнения тех или иных решений.

Надо сказать, что к подготовке вопросов к заседанию парткома мы широко привлекаем партийный, а иногда и беспартийный актив. Недавно, например, в соответствии с планом была проверена работа стачановских школ в цехах. В проверке приняли участие т. Минашвили (работник завода), молодой коммунист, передовой стачановец завода т. Назирадзе и беспартийный активист экономист т. Каулашвили.

После того, как план работы утвержден партийным комитетом, с ним знакомят секретари бюро партийных организаций цехов. Затем все товарищи, которым поручена подготовка вопросов к заседанию парткома, подробно инструктируются — с чего начинать работу, как ее провести, на какие моменты обратить особое внимание.

На днях, например, пять товарищей, которым поручено проверить работу материального отдела, предварительно были проинструктированы секретарем парткома т. М. Кучава.

Почему мы выдвигаем этот вопрос? Практика работы показала, что в новых условиях работы, когда требуется обеспечить все для того, чтобы все 480 минут рабочего дня были высокопроизводительными, этот отдел тормозит деятельность цехов, передовых людей

завода. Ежедневно наблюдаются случаи, когда цехи и бригады недостаточно четко снабжаются отдельными деталями, сырьем и т. д. Проверка работы материального отдела и последующее обсуждение этого вопроса на заседании парткома поможет нам обеспечить новые производственные успехи коллектива.

В план работы партийного комитета включаются основные, узловые вопросы партийной и производственной работы. Главное уметь выделить эти основные вопросы, чтобы затем, обсудив конкретное решение, довести его до коммунистов и организовать борьбу за четкое осуществление намеченных мероприятий, за проверку выполнения принятого решения.

План работ первичной партийной организации — большое, нужное дело. Трудно представить, как можно обеспечить своевременно, деловое выполнение партийных решений, их выполнение, воспитание актива, если в работе партийной организации не будет плановости. В этом мы убедились на опыте работы цеховых партийных организаций. Надо сказать, что еще не все секретари бюро партийных организаций цехов завода научились составлять план своей работы. Немногие из них привлекают к составлению плана актив, зачастую план работы бюро парторганизации цеха вовсе не обсуждается на партийных собраниях. Вот почему наши цеховые партийные организации иногда упускают важнейшие вопросы партийной и хозяйственной работы.

Так, например, в течение длительного периода партийные организации цехов не обсуждали вопроса о ходе приема в ряды ВКП(б) и воспитания новых членов партии.

И. НЕПАРИДЗЕ, заместитель секретаря парткома Тбилисского паровоз-вагоноремонтного завода им. Сталина.

Совещание по оборонно-массовой работе

СУХУМИ. (Наш корр.). На днях Абхазский обком КП(б) Грузии провел совещание секретарей первичных партийных и комсомольских организаций, председателей фабрично-заводских комитетов, руководителей предприятий и учреждений Сухуми, посвященное вопросам оборонно-массовой работы.

С докладом о состоянии оборонно-массовой работы на совещании выступил заведующий военным отделом обкома КП(б) Грузии тов. Климов.

В Сухуми для секретарей первичных парторганизаций были организованы курсы по повышению их военной подготовки, систематически проводятся лекции и доклады на оборонные темы, массовые походы в противоязых, учебно-тактические занятия и т. д.

Выступление на совещании товарищи отмечали необходимость еще большего усиления оборонно-массовой работы.

В ЦК КП (б) Грузии

Решением бюро ЦК КП(б) - Грузии от 20 июля 1940 г. исключены из рядов ВКП(б): Наумов Семен Иванович — член ВКП(б) с 1928 г., партбилет № 1504519, за оторванность от партии и неуплату партийных взносов; Меликсетов Мария Лаврентьевна — кандидат в члены ВКП(б) с 1939 г., кандидатская карточка № 1674724, за участие в хищении котловаров с обвальной фабрики; Пирашвили Георгий Ильич — член ВКП(б) с 1931 г., партбилет № 1547177, за растрату государственных средств; Погосов Захарий Артемьевич — член ВКП(б) с 1930 г., партбилет № 2851004, как осужденный судом; Елиаури Захарий Илларионович — член ВКП(б) с 1932 г., партбилет № 2851615, как осужденный судом; Саркисян Сурен Саркисович — член ВКП(б) с 1938 г., партбилет № 2839324, как осужденный судом.



Инструктор Сухумского горкома КП(б) Грузии С. И. Норотий (слева) получает бюро парторганизации Сухумского порта в составлении плана работы. Фото С. Короткова.

Из дневника партийного работника

1. ПРОТОКОЛ ПАРТИНОВОГО СОБРАНИЯ

В работе каждой первичной партийной организации правильное, тщательное и точное составление протоколов партийных собраний имеет большое значение.

Протокол должен четко, возможно полнее отражать выступления коммунистов, их деловые, конкретные предложения, а также содержать четкую формулировку решений партийного собрания.

Однако далеко не все руководители первичных партийных организаций Кировского района (Тбилиси) правильно оформляют протоколы, а зачастую проявляют небрежность как в их составлении, так и в формулировках решений партийных собраний.

Так, партийное собрание в 97-й школе, обсуждая решение второго пленума Тбилисского горкома КП(б) Грузии, вынесло решение: «Изучение «Краткого курса истории ВКП(б)» и лекции проводить трехчасово» (?). Что означает «трехчасовое» проведение лекций остается секретом составителей протокола, в том числе и секретари первичной партийной организации т. Азимова, завершившего своей подписью это непонятное решение.

Есть в нашем районе малочисленная партийная организация при Сампротрускине. На одном из партийных собраний здесь обсуждалось шесть вопросов. В графе: «слушали» — записаны все вопросы, которые решало партийное собрание, а прения по всем шести вопросам «обобщены» в конце протокола.

В этом протоколе вряд ли разберутся даже те, кто его составлял.

Многие протоколы партийных собраний присылаются в райком без подписи председателя или секретаря собрания, в них не проставлены номера, а в одном из протоколов (как затем выяснилось это произошло в Институте по повышению квалификации хозяйственников), не имеется даже указания на то, где, в какой организации происходило партийное собрание.

2. ПОДГОТОВКА К ВЫСТУПЛЕНИЯМ

С каждым днем растет идейно-политический уровень коммунистов. В соответствии с этим возникают и новые требования, которые предъявляют они руководителям первичных партийных организаций.

Между тем, не секрет, что некоторые руководители первичных партийных организаций слабо работают над собой, не заботятся о расширении своего кругозора.

И получается иногда так, что в ряде случаев выступления секретарей на собраниях первичных парторганизаций по важнейшим вопросам внутрипартийной, хозяйственно-политической жизни носят поверхностный характер. Эти выступления зачастую бывают заранее написаны (иногда даже не самим оратором), построены скучно, в них нет достаточно ярких, характерных фактов.

Читая заранее заготовленный текст своей речи, иногда не совсем хорошо ему знакомый, выступающий спешит поскорее уложиться в отведенное ему по регламенту время, а собрание невнимательно слушает такую речь.

Надо, конечно, заранее готовиться к выступлениям; можно, если это вызывается необходимостью, и записать всю речь предварительно. Но ее надо обязательно продумать, надо заинтересовать собрание.

Например, секретарю бюро парторганизации кондитерского производства Сакптруста товарищу Чахуани надо было выступить на партийном собрании по вопросу о состоянии партийного хозяйства. Товарищ Чахуани не сумел прочесть как следует заранее написанный доклад. А отвлекая от написанного текста он не мог, очевидно, в силу того, что неглубоко знал тему доклада. В результате внимание собрания не было заострено на важнейших темах, что сказалось на качестве обсуждения вопроса.

Не лучше ли руководствоваться при выступлениях на собраниях первичных парторганизаций заранее продуманным подробным конспектом, предварительно глубоко подготовившись к выступлению и тщательно изучив вопрос.

М. ЦЕРТЕЛИ, зав. организационно-инструкторским отделом Кировского района ТО КП(б) Грузии.

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

О радиопередачах со стадиона «Динамо»

Трудящиеся Тбилиси отдают много сил и энергии спорту. Спортивные соревнования проходят у нас при огромном стечении зрителей. Смотреть футбольные матчи приходят на стадион «Динамо» имени Л. П. Берия десятки тысяч тбилисцев.

В Москве, Ленинграде и других городах Союза во время футбольных встреч передаются по радио сообщения, в которых во всех подробностях излагается ход игры. С большим интересом выслушиваются эти передачи посетителями соревнований и тысячами людей, не попадающих на стадион.

Почему бы Комитету по делам физкультуры и спорта в администрации стадиона не организовать такие передачи и у нас? Трансляционный узел на стадионе есть, и никакой трудности это не составляет.

Точно так же следовало бы, по примеру Москвы и Ленинграда, время от времени устраивать на стадионе беседы по разным видам спорта. В этом заинтересована та часть любителей спорта и посетителей соревнований, которая недостаточно разбирается в правилах и технике спортивных игр.

С удовлетворением встретили бы зрители содержательные музыкальные радиопередачи в перерывах между играми.

Осуществление всех этих насложных мероприятий было бы весомым вкладом в культурное обслуживание посетителей соревнований.

М. ГРДЕЛОВ.

Пещеры окрестностей Тбилиси

В районе Тбилиси, к югу от города, расположено много древних пещер.

Особенно многочисленны пещеры в ущелье реки Асретис-пика, берущей начало в трех-четырех километрах к западу от Коплири, а в районе Эльзи, расположенном по соседству с данным поселком Кикети.

Эти пещеры представляют огромный интерес для изучения доисторического периода существования человека. В районах Кикети и Дидеба встречаются поля, сплошь усеянные орудиями и осколками орудий из обсидиана (вулканического стекла), служившего вместе с кремнем главнейшим материалом для изготовления каменных орудий.

В Грузии, в частности в пещере Давне-Хвезли, раскопаны проф. Г. К. Инорадзе, были найдены каменные орудия так называемого мустьерского типа.

Все это дает веские основания предполагать, что при более полном обследовании пещер в них будут обнаружены новые редчайшие предметы древности.

В районе Кикети, Манглиси, Агбулаха были чрезвычайно благоприятные условия для существования первобытного человека, жившего преимущественно охотой и рыбной ловлей. Лет пятьдесят назад лес этой области буквально кишел зверем — оленями, ланями, медведями, кабанами, а окрестные горы и дуга-зайчаны, перепелами и т. д. Бассейн же Храми и средней Куры издавна изобладалы млекопитающими, ископаемые остатки которых были обнаружены еще в семидесяти годах прошлого столетия.

Раскопки академика И. А. Джавахишвили в Самтаро, Г. К. Инорадзе в Западной Грузии, Б. А. Куртина в Цалке открыли совершенно новые горизонты для науки. Раскопки пещерных пород Асретис-пика и Эльзи могут дать также исключительно богатые результаты.

Этим летом следовало бы начать хотя бы предварительное разведывательное обследование пещер.

В. ХУДАДОВ.

В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ (ХРОНИКА)

★ На днях для колхозников села Дузаграма (Гурджаанский район), в поле, в час отдыха, была проведена лекция о международном положении. Лекцию внимательно слушало свыше 180 колхозников и колхозниц. Лекцию в поле впервые провел Гурджаанский райком КП(б) Грузии. Она вызвала большой интерес. Лектору было задано много вопросов.

★ Все чаще и чаще обращаются коммунисты-колхозники Цителцарского района к консультантам парткабинета райкома. В этом году в колхозах и селах района было проведено 33 консультации, при чем консультации были указаны самими колхозниками, изучающими историю большевистской партии.

В селе Давели-Анага коммунисты заинтересовались вопросами колхозного движения. Председатель колхоза т. И. Зурашвили тщательно подготовился и провел собеседование на тему «Большевистская партия в борьбе за коллективизацию». Такие

товарищеские собеседования проводятся теперь часто в отдельных колхозах района.

★ Отчетно-выборные собрания признали неудовлетворительной работу четырех первичных партийных организаций Гудаутского района — Бомборского совхоза, колхоза имени Чарквани, фермозавода, суда и прокуратуры. Инструкторы райкома чаще стали бывать в этих партийных организациях, оказывать им конкретную помощь. Бюро райкома обсудило постановку отдельных участков партийно-политической работы в этих парторганизациях. В результате помощи колхоза лучше стала работать партийная организация колхоза им. Чарквани. Здесь на партийных собраниях обсуждаются вопросы хозяйственной деятельности колхоза. Все коммунисты имеют партийные поручения. Слабо реализует решения отчетно-выборного собрания партийная организация районного суда и прокуратуры.

АДАМ СМИТ

(К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ)

Сто пятьдесят лет назад, 17 июля 1790 года, умер великий английский экономист Адам Смит, занимавший одно из самых первых мест в ряду предшественников Маркса в области экономического учения.

Эпоха, в которую жил Смит, была насыщена крупнейшими событиями. Смит был свидетелем промышленного переворота в Англии, начавшегося в шестидесятых годах XVIII столетия.

Однако Смит наблюдал только первые шаги великого промышленного переворота, приведшего к победе крупной машинной промышленности. Поэтому он не мог верно оценить всей охватившей тех изменений, которые машина вносит в экономические отношения, и решающим фактором развития производительных сил считал мануфактурное разделение труда. Маркс охарактеризовал Смита как «общаящего экономиста мануфактурного периода».

При Смите мануфактурная стадия развития капитализма в Англии подошла к концу и в экономической жизни начали выступать первые признаки нового этапа капиталистического развития. Английский капитализм вступал в период бурного, стремительного развития. Промышленная буржуазия Англии той эпохи, возглавлявшая великий промышленный переворот, проработала, несомненно, прогрессивную роль. Стремление этой буржуазии получить наиболее яркое выражение и обоснование в смитовском «Богатстве народов». Смит вошел поэтому в историю как «великий идеолог передовой буржуазии». (Ленин, Т. II, стр. 315).

Исходным пунктом экономического учения Смита является теория трудовой стоимости. Исследование о природе и причинах богатства народов начинается следующими словами: «Годичный труд каждого народа представляет собою первоначальный фонд, который доставляет ему все необходи-

мые для существования и удобства жизни продукты... Это положение — основной стержень смитовского учения».

Смит сделал крупный шаг вперед в истории экономической мысли. Его предшественники искали источник прибавочной стоимости во внешней торговле (меркантилизм) или в природных силах, в сельском хозяйстве (физиократы). Смит прямо начал рассматривать трудовую процесс. Меновая стоимость не зависит от потребительной стоимости; меновая стоимость определяется трудом; великий труд производит стоимость — эти смитовские положения позволили построить политическую экономию на научном основании. Они стали краеугольным камнем учения английской классической школы, сыгравшей в истории исключительно почетную роль одного из источников марксизма.

«Адам Смит и Давид Рикардо, — писал Ленин, — наследуя экономическую теорию, положили начало трудовой теории стоимости. Маркс продолжал их дело. Он строго обосновал и последовательно развил эту теорию». (Ленин, Соч. Т. XVI, стр. 351).

Смит правильно определил стоимость количеством затраченного труда, и в этом его заслуга. Следует, однако, отметить, что в работе Смита встречаются неуместные, вульгарные определения, которые были подхвачены и развинуты вульгарными буржуазными экономистами. В смитовском учении много противоречий, вытекающих, в основном, из двойственности его метода. Наряду с правильными научными методами, помогающим вскрыть глубокое, скрытое, внутренние связи буржуазного общества, Смит применял также метод систематизации и описания явлений в том виде, в каком они проявляются внешне на поверхности, выступая нередко в обманчивой, иллю-

зорной форме. Поэтому в работе Смита немало ошибочных положений.

Но в важнейших, решающих пунктах своего учения Смит исходил из правильных научных положений теории трудовой стоимости. Это нашло особенно яркое выражение в учении о прибавочной стоимости.

Смит еще не употреблял самого термина «прибавочная стоимость», он рассматривал отдельные ее части: промышленную прибыль, земельную ренту, ссудный процент. Но, руководствуясь своей теорией трудовой стоимости, он правильно подметил, что все эти части прибавочной стоимости представляют собой форму присвоения прибавочного труда наемных рабочих.

В сильных и ярких выражениях Смит характеризует земельную ренту и прибыль как первый и второй вычет из продукта труда рабочих. Промышленники Смит весьма остроумно заметил, что они «хотят пожинать там, где они не сеяли». В этих словах несомненное признание факта эксплуатации рабочих. Правда, Смит не мог еще показать, как происходит процесс производства прибавочной стоимости в соответствии с законом стоимости. Эту задачу разрешил только Маркс. Но Смит признал истинным источником прибыли и ренты эксплуатацию рабочих. Это был огромный шаг вперед, и одного этого открытия достаточно, чтобы обессмертить имя Смита.

Учение о трудовой стоимости позволило Смиту правильно наметить основные классовые деления капиталистического общества. Он выделял три класса: землевладельцев, капиталистов и рабочих. Соответственно этим трем классам существуют три основных вида доходов: земельная рента, прибыль и заработная плата. В трудах Смита встречается ряд указаний о том, что интересе рабочих и капиталистов противоположны. Развил это положение дальше Рикардо, ученик Смита, показавший, что заработная плата и прибыль движутся в противоположном направлении, что рост заработной платы вызывает снижение прибыли, и т. д. Эти положения Смита и Рикардо послужили отправной точкой для глу-

бокого классового анализа, данного Марксом.

Маркс высоко ценил учение Смита и Рикардо. В одной из своих статей Маркс писал, что каждому школьнику должно быть известно из Адама Смита или Рикардо, что буржуазные отношения производства суть классовые отношения.

Идеолог передовой буржуазии, Смит был горячим сторонником безграничного развития производительных сил. Он требовал формирования капиталистического накопления и осуждал расточительное потребление.

Производительным трудом Смит считал труд, способствующий увеличению капитала, то есть в терминах Маркса, труд, производящий прибавочную стоимость. К непроизводительным работникам Смит относит не только лакея, челядь богатых домов, проститутку, но и чиновников, офицеров, попов и т. д. С большой открытостью Смит писал: «Государь, со всеми своими судебскими чиновниками и офицерами, весь состав армии и флота — непроизводительные рабочие. Они — слуги публики и содержатся на часть годового продукта, создаваемого прислуживанием других людей... К этому классу принадлежат: духовные, юристы, врачи, всякого рода ученые, актеры, танцовщики и т. д.» Маркс цитирует это знаменитое высказывание Смита в книге «Теория прибавочной стоимости» и добавляет: «Это — язык все еще революционной буржуазии...».

В свое время эти слова великого английского экономиста Смита были встречены в штыки вульгарными экономистами, умотрешами в этом высказывании «подлой» под существующей строй.

Смит рассматривал капитализм как естественный, разумный способ производства, вытекающий из свойств, заложенных в человеческой природе. Смит не понимал исторически преходящего характера капитализма. Он не видел поэтому противоречивого характера таких категорий, как товар, деньги, капитал и т. д. Он не мог также правильно оценить докапиталистиче-

ской формации, рассматривая всю историю человечества как область, в которой господствовали заблуждение, невежество. Смит не понимал неизбежности и прогрессивности на определенном этапе феодального способа производства. В этом пункте особенно ярко сказались буржуазная ограниченность кругозора Смита. Преодолевать эту буржуазную ограниченность смог только великий теоретик пролетариата Маркс.

При всей своей ограниченности учение Смита о «естественном порядке» (под которым понимается капитализм) заключает в себе глубоко рациональное зерно.

Самое ценное в смитовском учении о естественном порядке, о естественных законах заключается в признании, что в экономической жизни капитализма действуют стихийные, имманентные законы стоимости, средней прибыли, заработной платы и т. д. Смит с большим искусством показал механизм действия этих законов на основе перелавывания труда и капитала из одной отрасли в другую в результате конкуренции. Смит убедительно показал, что эти стихийные, имманентные законы в условиях капитализма всецельны.

Учение о естественных законах стоимости позволило на развитие общественных наук. Оно показало, что развитие общественной жизни определяется не произволом законодателя, что в этом развитии имеются свои внутренние закономерности. Ленин писал: «Классики научупыли и научупыли целый ряд естественных законов капитализма, не понимая его преходящего характера, не видя классовой борьбы внутри его. Оба эти недостатка исправлены материалистическим историческим методом...» (Ленин, Соч. Т. XVII, стр. 270).

Последующее развитие политической экономии было бы немислимо без Смита. Особой популярностью пользовался его критика меркантилизма. Смит получил известность прежде всего как критик мелочной бюрократической оценки государством производства, характерной для меркантилистиче-

ской политики. Смит был горячим сторонником не только свободы торговли, но и вообще максимального ограничения вмешательства государства в экономическую жизнь. Борьба против мелочной регламентации государства, защита экономической свободы (в буржуазном смысле), Смит вместе с тем выступил и против всяких форм всеконечного принуждения, против крепостничества, против деспотизма и т. д.

Эта сторона творчества Смита привлекла к нему большие симпатии передовых кругов России в начале XIX столетия.

Смит оказал огромное влияние на формирование экономических взглядов декабристов. Они не заметили многоценных противоречий в смитовском объяснении различных категорий. Они прошли и мимо некоторых ценных научных идей «Богатства народов». Но они уловили глубоко прогрессивную сущность этого исторического труда, заимствуя у него дух свободологии и вражды во всяким формам деспотизма. Декабристы ставили идеи Смита на службу освободительному движению в России.

★★★ За полтора столетия, прошедшие после смерти Смита, произошли глубочайшие изменения в экономике капитализма. Из восходящей фазы развития капитализм перешел в нисходящую фазу. Буржуазия, игравшая прежде революционную роль, стала реакционным классом. Буржуазная политическая экономия еще с тридцатых годов прошлого столетия перешла на рельсы преемственности, углубила, корнями апологетикой капитализма. Современная буржуазия пытается использовать авторитет Смита, но она берет у Смита лишь вульгарные, ненаучные элементы его учения.

Правильная оценка Смита и всего того великого, что он сделал для политической экономии, возможна лишь с марксистских позиций.

И. БЛОМИН.

